团圆归来 后备箱装满"童年味道"

刘忠武从贵州认亲后返青 车上装满家乡土特产 邀请贵州亲人"十一"假期来青游玩



引起了读者的广泛关注。 是我一生中最难忘的中秋节 了,在绥阳的几天里,我很高 长、很幸福,也让我把那些 中美好的画面与现实连接 起。"9月19日,青岛早 报记者来到高新区泰隆路, 忠武一家六口。

吃折耳根吃出童年记忆

满怀喜悦和思念踏上返青的行 程,刘忠武的认亲路终于画上句点,迎 接这一家人的是充满希望的未来。"我 还想去大伯家,爸爸我们什么时候再 去呀?"昨日下午,伴随着刘忠武3岁 的小儿子开心的笑声,刘忠武与养父 养母、妻儿一家六口回到青岛家中。

"仿佛有种过年回乡探亲后开车 返程的感觉,车的后备箱被塞得满满 的,全都是贵州特产和我的'童年味 道'。"刘忠武说,亲人们给他装上了 许多腊肉、腊肠,这些都是他小时候 喜欢吃的东西。他告诉记者,自己记 忆中一直有腊肉、腊肠的味道,但这 么多年从未吃到过小时候熟悉的味 道。"我记忆中,每年过年家里都会准 备很多腊肉、腊肠,大人会用树枝生 火后进行烟熏。"刘忠武说,这次回去 才知道小时候吃的腊肉、腊肠是用松 柏枝熏的,独特的味道也是记忆中家 的味道。"包括我小时候吃的地瓜,和 北方的也不一样,这一次也在绥阳吃 到了。"谈及童年味道,刘忠武不禁感 慨血脉相承是很难改变的,"这次回 老家,饭桌上有一道菜,当时我没认 出来,但是吃到嘴里,熟悉的味道刺 激到大脑,我一下想起这是小时候常 吃的东西,是折耳根。"刘忠武说,"当 时童年的记忆一下子涌入脑海,非常 清晰。虽然折耳根有种中药的味道, 但是我吃得非常香。"

"亲人们还给我带了很多贵州特 产,如辣椒酱、绥阳空心面,姐姐和姐 夫还给我和养父买了贵州白酒。亲人 们太热情,车辆后备箱几乎连一瓶矿 泉水也塞不下了。"刘忠武说。

养父母为他找到亲人开心

回忆起自己的经历,刘忠武既有 遗憾又有喜悦。1991年刘忠武被拐 走,后来被养父母收养。"当时养父母 生活在邹平市的农村,尽管是普普通 通的农民,但他们给了我关爱与养育 之恩,这让我非常感激。"刘忠武说,他 也没有让养父母失望,2004年考入武 汉的一所大学,让养父母非常自豪。 2008年毕业之后,刘忠武来到青岛从 事房产销售工作,后来在青岛结婚生 子,"我跟妻子说过自己的身世,她知 道我心里一直有个梦一 一找到家人。

刘忠武和妻子靠着多年打拼在青 岛安了家,还有了两个可爱的儿子。 "再后来我和朋友一起开了公司,日子 越过越好。爷爷奶奶去世以后,我便 把养父母接到了青岛。但我心里始终 有个结,一直想要找到自己的'根'。" 刘忠武告诉记者,接到电话通知时他 激动得说不出话,对方告诉他:"基本 可以确认就是你的哥哥,这么多年他 们一直在找你……"可欣喜过后,也有 长长的叹息,"那几天我很纠结,经常 整夜睡不着,不知道这件事要不要跟 养父母说。"刘忠武最终对养父母说了 自己找到亲人的事,让他没想到的是, 养父母非常为他开心,还让他去看望 亲人们。"我非常感谢养父养母对我这 么多年的养育,也感谢他们的理解。 我的人生可能会有一个新的篇章,但 养父母始终都在我的未来规划里。

梦中的"石房之谜"解开了

"这个中秋节,哥哥带我去了小时 候居住的地方。说实话,我看到那些 场景还是有印象的。"刘忠武告诉记 者,哥哥刘忠文带着他重走小时候上学、 回家的必经之路,还去了曾经住过的老 房子。"每到一个地方,我就能想起很多 儿时画面,在这里玩溜溜球、弹珠,在那 里拍小卡片画。记得小时候有好多小朋 友,大家一起玩滚铁圈。"刘忠武说道。

兄弟俩回忆往事,仿佛又回到童年, 手牵手笑着、跑着。"哥哥姐姐带着我去 小时候上学的地方看了看,然后走到了 我们老家,这些地方我现在全想起来 了。以前我的很多童年回忆是不好的、 痛苦的、不准确的,但现在全是美好的。 家的感觉回来了,非常亲切!"说起这几 天在绥阳的经历,刘忠武意犹未尽。

"短短三天的中秋节假期,让我找 到了很多小时候模糊的记忆。"刘忠武 隐约记得家旁边有一座天台山,山上有 庙,每年都会开庙会。"后来在给朋友描 述时,我们结合学过的地理知识,把记 忆中的庙会理解成了火把节。因为火 把节是少数民族的节日,后来我甚至想 过自己是不是来自云南的少数民族。 刘忠武说,这次回家他终于知道,绥阳 有个观音庙,每年6月都会举行

盛大的庙会,县城几乎所有人 都会去逛庙会。

刘忠武说,他还见到了 直出现在梦中的"石房 子"。"这么多年我偶尔会梦 到一座有大石柱支撑的 房子,但醒来后一直想不 起来那是什么地方,也不 知道为什么会梦到那 样的场景。"刘忠武说, 这次哥哥带他看小时 候经常去玩的地方时, 梦中的石房子赫然出 现在眼前。"我愣了得 有一分多钟,这座石房 子跟我梦到的完全一样, 然后我想起来这是小时 候玩耍的地方。困惑了 我多年的梦中之谜就这 样解开了,这可能就是深

藏在内心的记忆。"

在接受记者采访的过程中,刘 忠武收到了一条微信。"小双到家 了吗? 路上顺利吧? 你那边湿度 大.腊肉、腊肠要好好储存…… 刘忠武看着贵州亲人的关心和嘱 托,忍不住跟记者分享起来,"这次 回去见到了很多亲戚,我们建了一 个微信群,群名叫做'开心刘家 人',一共31人,姑姑、伯父、姐姐、 哥哥都在群里。"

从绥阳返程前,刘忠武还与亲 生母亲、哥哥姐姐约定,请他们十 一假期来青岛游玩。"如果他们有 时间,十一假期会来青岛玩。我想 让他们在青岛多呆几天,看看大 海、吃吃海鲜,感受一下我的生活 环境,也让他们放心,我在青岛生 活得很好。"刘忠武说道,想让他们 看看自己生活的地方,"我想跟他 们多待一段时间,因为这次中秋节 我的时间行程安排得非常仓促,我 哥和我姐希望我在老家多待几天, 但我在青岛还有很多事情没有处 理,只好匆匆离开。"

刘忠武说,这次除了见到亲 生母亲和姐姐、哥哥,和其他亲戚 的相认也让他深受感动。"大伯、 姑姑家有小时候和我一起玩的姐 姐和哥哥,还有大伯家的二哥,我 们小时候在一起玩得非常好。现 在没有太多时间陪伴他们,所以 说我非常希望他们能来青岛找 我,多待一段时间,好好地叙叙 旧,把我童年的美好回忆都找回 来。"刘忠武说。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛 早报记者 杨博文 徐小钦



扫码观看 相关视频 拍摄/剪辑 记者 孙启孟 记者 江彩雯

